

变“富余劳力”为“富裕动力”

# 石龙区“五星工坊”拓宽群众致富路

本报讯(记者闫增旗)7月24日上午,走进位于石龙区龙兴街道军营村的“艾尚健康工坊”,阵阵艾叶清香扑面而来,沁人心脾。粗加工车间内,工人有条不紊地进行艾草粉碎、艾草原料分离及提取艾绒打包;细加工车间内,工人熟练地操作机器,用艾绒制作艾条、艾柱、艾枕、泡脚(泡脚)包等产品,包装好后入库。

“我家就住在工坊附近,工坊流转了我的地,现在又让我来基地干活,每月能赚2000多块钱,既照顾了家,又增加了收入。”在“艾尚健康工坊”务工的军营村村民赵艳杰说。

该工坊采取“党支部+合作社+农户”模式,筹措资金1130余万元创办了艾草专业合作社,主要从事艾草种植和艾制品深加工,每年可增加村集体收入

14万元;同时,吸纳20余名村民务工,辐射带动周边600多户村民种植艾草,每人年增收约4万元。

军营村依托艾草深加工打造的“艾尚健康工坊”是石龙区推动“五星工坊”建设的一个缩影。目前,全区依托艾草、食用菌、养殖、农畜、食品加工等特色产业,谋划4个本土品牌型和4个外来料加工型工坊;利用站舍等闲置资产,与河南百邦仓储物流有限公司合作,谋划1个招工驿站型工坊。

“五星工坊”建设的核心是产业。为抓实这一关键核心,石龙区坚持党建引领“五星工坊”建设,通过村(社区)、企业、部门等结对共建为纽带,汇聚资源要素为导向,将“五星工坊”打造成党组织、村集体、企业主体、群众之间连接的纽带,以“小”工坊凝聚“强”力量,助

力“大”产业,实现乡村组织增能、产业增值、集体增收、群众增富。

石龙区成立工作专班,开展“九大助力”行动,在政策扶持、纾困解难、服务机制等方面协同发力,建立领导干部分片包联“五星工坊”机制,统筹整合街道班子成员、驻村干部、在外创业人士等力量,建立“作坊式”“车间式”“田园式”“联营式”“撬动式”“居家式”的“五星工坊”,有效带动农户稳就业、促增收,变“富余劳力”为“富裕动力”,持续将党的组织优势转化为强村富民的竞争优势、发展优势。

此外,石龙区加强整体谋划,整合利用各种资源,优先选取有基础、有产业、有项目、有特色的村进行布局,组织协调企业、院所等与村广泛结对,分类推进“五星工坊”建设,依托土壤富含钾、硒

等多种微量元素的优势,发展富硒红薯、艾草、迷迭香、食用菌等特色农业种植;以猪、羊、鱼为主发展养殖。目前,该区已建成占地120余亩(1亩≈666.67平方米)的柿树种植基地1个,占地17亩的养殖基地1个,建成标准化赤松茸种植大棚14座,鸡内金煎饼、月饼、面包、糕点等特色食品生产标准化厂房2个,种植艾草1200亩,每年可增加村集体收入5万元至20万元不等,吸纳近千名村民务工,每人年增收3万元至4万元。

“石龙区将继续坚持‘以工补农、以城带乡、以商活村’思路,3年内建成9个‘五星工坊’,着力实现集体经济薄弱村全覆盖,‘五星’‘四星’支部村产业带动全覆盖,最终实现组织增能、产业增值、集体增收、群众增富的目标。”石龙区委常委、组织部部长刘杰说。

今日天气

温馨提示

白天到夜里阴天有阵雨或雷阵雨,部分地区中雨,局部大雨或暴雨并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,偏南风2级至3级,最高气温35℃,最低气温25℃

## 2022年度市长质量奖开始申报

截止时间为8月31日

本报讯(记者吴学清)7月24日,从市政府质量强市工作领导小组办公室传来消息,2022年度平顶山市市长质量奖开始申报,截止时间为8月31日。

本届市长质量奖具有以下几个特点:一是申报范围更大。平顶山市辖区内制造业、服务业、农业等产业中的优势企业或组织,凡符合申报条件的均可申报。二是奖励名额更多。2022年度市长质量奖设“市长质量奖获奖单位”

和“市长质量奖提名奖单位”,增加了获奖企业数量,鼓励中小企业踊跃申报。三是评审程序更简单、更规范。本届质量奖评选,材料统一由辖区市场监管局审核并报送,让企业少跑腿。材料评审、现场评审均实行专家组负责制,保证公平公正。

申报企业须依法在平顶山市行政区域内登记注册,具有法人资格,从事合法生产经营三年以上,且近三年未发生亏损(属一票否决项)。

### 移民新村荷花开

7月24日,在鲁山县辛集乡河扒移民新村的百荷园内,员工在查看荷花长势。

百荷园是辛集乡3位返乡创业的年轻人建立的荷花苗圃,种植有160多个品种的荷花,苗圃线上销售的种子和荷花远销黑龙江、云南等地。清晨和傍晚时分,许多游客前来打卡拍照,成为鲁山又一网红打卡地。

本报记者 常洪涛 摄



### 一次有意义的上海之行

宝丰县12名困境儿童参加成长夏令营

本报讯(记者巫鹏 通讯员杨国栋)“我第一次坐高铁,速度真快。”“我第一次看到这么多的高楼大厦,真漂亮。”“我第一次坐轮船,感觉真好。”“我第一次进漂亮的书店,书籍真多。”“我第一次进动物园,收获真不少。”……这许多的“第一次”,是宝丰县公安局未成年人保护中心带领12名困境儿童在上海用6天时间打开的新世界。

7月17日至22日,宝丰县公安局未成年人保护中心联合上海闵行区吴泾镇公益儿童关爱服务中心,在上海市开展“大手牵小手”关爱困境儿童成长夏令营活动。

6天时间里,宝丰县12名困境儿童走进中共一大纪念馆、四行仓库等爱国主义教育基地接受红色教育,参观上海野生动物园学习自然科学知识,在同济大学航空航天与力学学院教授的带领下参观飞行实验室,还游览了上海水下博物馆、东方明珠、外滩夜景等。他们被这些“第一次”见到的事物深深吸引,个个兴趣盎然、沉浸其中。

为做好此次夏令营活动,该县民政局未成年人保护中心通过对困境儿童入户探访、评估等,选定12名孩子参加,并及时与吴泾镇公益儿童关爱服务中心沟通。

“通过乐学、乐游的形式,让孩子们感受到来自社会的温暖和政府的关爱,培养孩子们乐观向上的精神。”该县民政局局长王鹏飞表示,该局将进一步发挥“幸福未保”职责,以实际行动做好困境儿童的关爱帮扶工作,为他们的健康成长保驾护航。

## 灯光闪闪 林中“淘金”

夏日炎炎,伴随着此起彼伏的蝉鸣,宝丰县闹店镇户口村的金蝉养殖迎来了好“钱”景。

7月23日晚,该村的树林里灯光交错,村民们拿着手电筒,拎着小水桶,在林间来回穿梭“淘金”,不一会儿,桶里便满是金蝉。

“金蝉虽小,带来的收益可不小。这几天,每晚的收入都能达到1000多元。”看着采收回来的一桶桶金蝉,户口村党支部书记马广峰说。

户口村有丰富的林地资源,2021年为发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道,马广峰先后组织村干部到安徽省亳州市和鲁山县、湛河区等地的金蝉养殖基地调研、学习。之后,马广峰积极动员村干部入股试点养殖,并租下70亩(1亩≈666.67平方米)柳树林,在做好土地平整、灌溉、

围网、播种等工作后,挂牌成立了户口村鸣鑫金蝉养殖基地。

为尽快掌握金蝉孵化技术、节约养殖成本,马广峰不断通过网络学习相关知识,并自费购买了显微镜,每天观察蝉卵的孵化程度和蝉蚁发育情况。

据马广峰介绍,金蝉养殖周期是三年,将蝉蚁撒播在树下后,有一部分会死掉,但更多的幼虫会钻入土中,附着于树木的根系,通过吸收根系的营养,长大成为金蝉,破土而出,爬到树干上,准备脱壳。

“今年是俺村金蝉收获的头一年,每晚的产量在10公斤左右。我们与郑州的公司达成了协议,通过订单式的交易方式进行销售,目前已销售50余公斤,收益1万余元。”马广峰说,入伏至立秋是金蝉盛产期,每亩投入2000元左右,亩产量在50公斤左右,按

市场价每公斤200元,每亩收入在1万元左右。

今年金蝉的市场形势大好,不仅带动了户口村村民就业,也坚定了村民们入股的决心与信心,不少村民表达了入股意愿。马广峰表示,该基地准备继续追加投资,扩大规模,引进先进的技术设备进行深加工,增加产品的附加值,吸引更多群众加入金蝉养殖行列。

闹店镇党委书记魏前豹表示,该镇将充分发挥示范引领作用,大力发展特色种养产业,实现农业增效有“路”,农民增收有“方”,达到产业结构调整 and 生态绿色发展双赢。

(本报记者 巫鹏 通讯员 王向丽)

“支部书记就是村民的办事员。在农村当干部首先是要干实事,只要群众有需要,哪怕咱自家的活儿再忙也得先放下。”7月24日,在村委会会议室里,薛帅伟一边整理手中的资料一边说。

薛帅伟是郟县茨芭镇吴寨东村党支部书记,也是一名退伍军人,2001年12月入伍,2005年7月入党,2006年12月退伍。当兵5年,薛帅伟前两年每年都被评为“优秀士兵”,后三年每年都被评为“优秀士官”。

退伍之后,他曾在苏州开过超市,承包过本地5个行政村的有线电视安装、维护工程,当过吴寨东村村委秘书,还流转村里300多亩(1亩≈666.67平方米)地种菜、种粮。2021年1月,村“两委”会换届选举,薛帅伟当选为村党支部书记。

新官上任三把火,薛帅伟的第一把火先烧向了自己。

因为是个种粮大户,薛帅伟在本家叔叔靠近路边的旧宅基地上用彩钢瓦搭

建了一座占地15平方米的粮食仓库。2021年7月,全镇开展治理违法建筑行动。行动之初,薛帅伟说:“我当书记,先从我这里拆。”当即,他带头拆除了自家的彩钢瓦仓库。大伙儿见他的仓库都拆了,也就跟着把自家的违建拆了,全村共拆除7处违建房屋。

薛帅伟的第二把火是解决道路照明问题。村里原先的路灯线路老化,经常断线,更重要的是,一年维修费加上电费要4000多元。为彻底解决这个经济负担,2021年10月,薛帅伟用村里进行“一户多宅”治理时留下的经费,花了15

万元,将全村45盏路灯全部换成太阳能路灯。灯亮了,村民的心也亮了。

薛帅伟的第三把火是治理人居环境。以前村里没有下水道,农户家的污水都是顺着街道随处流。2021年6月和2022年7月,薛帅伟采取各家掏钱埋自家门前的下水管道,村里出钱建窨井,雇机械挖沟、平沟的办法,两次动员群众整修下水道2000多米。

修了下水道接着又修路。2022年秋天,在薛帅伟主持下,村里通过申请项目、群众集资的办法修了一条宽6.5米的环村水泥路。目前,该村有4条排

前路正在建设之中。

为给村民创造一个良好的休闲娱乐环境,2022年3月,在薛帅伟的主持下,吴寨东村在村文化广场上建起210米长的广场围栏,栽植200余棵绿化树,把曾经脏乱差的广场打造成为光鲜亮丽的小游园。

如今的吴寨东村街道干净,路灯整齐,文化广场上绿树葱郁、繁花似锦。下水道通了,排污沟顺畅了,水泥路修起来了,村里的人居环境流动红旗也挂在了村委会会议室的墙上。

(本报记者 张鸿雨 通讯员 李世旭)

## 兵支书的“三把火”

——记郟县茨芭镇吴寨东村党支部书记薛帅伟

## “部队采购员”送来“大单”?

当心! 已有人被骗两万元

本报讯(记者杨元琪)近期有不法分子冒充“部队采购员”进行电信诈骗,我市已有人上当。7月24日,我市公安部门提醒大家擦亮双眼,不要相信天上会掉馅饼。

近日,汝州市的唐先生在微信上添加一位陌生人为好友,对方称是“某省武警总队”后勤部门的“警官”,“部队”马上要进行夏季拉练,急需购置一批盒装自热饭,想通过唐先生作为中间人去找某经销商购买,“部队”再向他购买。

随后,对方发来自热饭“经销商”的微信名片。唐先生联系上“经销商”后,被告知缺货,需向厂家订货,让唐先生支付订货款。唐先生将情况反馈给“警官”,“警官”

让他垫付订货款。

为了以后“生意”顺利,唐先生垫付了“自热饭货款”两万元。转账后,唐先生询问“警官”何时打款?对方称还要请他帮忙购买一批物资,并提供相关经销商信息。至此,唐先生警觉起来,称已无力垫款,让对方还款两万元。然而,对方随即将他拉黑。唐先生幡然醒悟,立即报警。

民警提醒:军、警单位均有严格的采购程序及标准,不会要求群众汇款、垫资、代购。如发现直接通过微信发送各类部队“采购清单”“军官证”“批文”订购物资一律为电信诈骗,切勿垫付购物款,更不要轻易向任何陌生账户转账。



### 增强群众消防安全意识

7月24日,湛河区滨河街道志愿者在杜庄村向群众宣传家庭消防安全知识,排查消防隐患,全面增强群众消防安全意识,避免消防事故给人民生命财产带来损失。

盛夏正是用电高峰期,滨河街道组织工作人员和志愿者深入辖

区各个乡村,广泛宣传家庭消防安全知识,排查消防隐患,全面增强群众消防安全意识,避免消防事故给人民生命财产带来损失。

本报记者 姜涛 摄

### 办事不用跑 党员家中找

## 滨湖街道推行党员联户机制

本报讯(记者张亚丹)7月24日,市城乡一体化示范区滨湖街道组织各村在每家每户门口张贴党员联户服务牌,做到包片干部、联户党员、联户职责、联户信息上墙。

小小的服务牌,既是党员的“身份证”,也是党员的“监督卡”,提醒党员自觉接受群众监督,履行党员职责,主动为群众办实事。

近期,为扎实推进“五星”支部创建,打通基层党员服务群众的“最后一公里”,滨湖街道立足工作实际,以党员联户机制为载体,积极搭建党群沟通平台,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。

该街道扎实推进农村干部包片、党员联户工作机制,在各村党群服务站“党员联户情况一览表”进行公示;同时,在村民家门口醒目位置张贴样式统一、内容规范的“党员联户服务牌”和“党员群众联系卡”,明确联户党员姓名、联系方式、所联农户、联户党员职责

等。目前,该街道共制作张贴“党员联户服务牌”250块、“党员群众联系卡”2647张。

自党员联户工作开展以来,滨湖街道按照“居住相邻、便于集中”的原则,构建“党员+群众”的网格体系,50名村干部分50个片区,并积极组织青壮年党员全面参加、老年党员积极指导联户工作,形成“村不漏户、户不漏人”的联户网格架构。

同时,该街道要求各村党支部组建党员微信群,党员所联户中至少有一名家庭成员与联户党员保持稳定联系方式,确保党员联户工作推进有力、落到实处。联户党员积极向所包户群众宣传政策法规、防诈骗知识等,了解群众的生活状况,收集意见、建议,并帮助解决实际问题。通过党员联户,该街道290名党员联系3100余户村民,让群众真切感受到“办事不用跑、党员家中找”的便利,不断提升基层党组织的组织力和战斗力。